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Vonia orgován
Pozbierala som ohorky
a zasadila skalné ruže,
aby mi pripomínali rodisko.

Orgovány, čo dostala som od susedov
sa napriek zime a dažďu a zazelenali.
Teším sa z krásy kvetov a vône pod oknami,
v mysli sa vynárajú spomienky,
že vítali aj tých, čo slobodu prinášali.

Máj, napriek nepriazni, chladu a pandémii
ukázal svoju utešenú tvár
a verím, že sila prírody, aj napriek ľahostajným,
zachová si schopnosť obnovy, potechy dar.

Privoniam k strapcom vetvičiek a spomínam.
Od bielej až po fialkovú mi nežný odor osviežuje tvár.
Veď koho krása kvetov dokáže potešiť,
aj on sa bude snažiť domov okrášliť?!

Prajem vám všetkým, aby vôni kvetov
neprekážali nepríjemné rúška,
aby vrava ľudí a smiech detí
boli samozrejmosťou nášho bytia.

Zdravé leto želá Mgr. Vlasta Krišková

Rozhovor s Mgr. Rudolfom Šífrikom
(v čísle na strane 3)

foto z prekladateľského pobytu v Japonsku
 z archívu respondenta

V čísle nájdete aj:
Uznesenia mestského zastupiteľstva
Spoza dverí
Komentár
My sa dažďa nebojíme
Osmijankova literárna záhrada
Rozhovor
Vedeli ste, že Robin Hood mal luk 

z tisového dreva?

Nová a modernejšia autobusová stanica 
pre Tisovec je na dosah

Dňa 12.5.2021 bol  Mestský úrad v Tisovci  miestom pracovného 
stretnutia  primátorky  mesta  a  zástupcov  spoločnosti  Slovenská 
autobusová doprava Lučenec a. s. (SAD LC).
Hlavným  cieľom  pracovného  stretnutia  bolo  opätovné 
prerokovanie ponuky mesta na rekonštrukciu autobusovej stanice 
Tisovec, spolu s objektom verejných toaliet.
S ponukou na rekonštrukciu  autobusovej  stanice Mesto Tisovec 
oslovilo SAD LC už v roku 2018 vzhľadom na priaznivé referencie, 
ktoré  spoločnosť  v tom  čase  mala  z komplexnej  rekonštrukcie 
autobusových  staníc  v Revúcej,  Lučenci,  Rimavskej  Sobote, 
Fiľakove  a v súčasnej  dobe  má  aj  z novo  vybudovanej 
autobusovej stanice v Tornali.
Hlavným  zámerom  rekonštrukcie  autobusovej  stanice  v našom 
meste je celkové zvýšenie jej bezpečnosti, kultúrnosti a komplexné 
zlepšenie informačného systému pre cestujúcich prostredníctvom 
SMART  technológií  (vyhľadávanie  a poskytovanie  informácií 
o možnom  dopravnom  spojení  v reálnom  čase,  dostupnosť  wifi 
pripojenia a pod.), ako aj ostatných služieb pre cestujúcich. SAD 
LC  s predloženým  zámerom  súhlasila  a dala  vypracovať 
predbežný grafický návrh budúceho vzhľadu autobusovej stanice.
Vzhľadom  na skutočnosť,  že nie  všetky  pozemky 
pod autobusovou  stanicou  boli  v roku  2018 vo  výlučnom 
vlastníctve  mesta,  bolo  nevyhnutné  pristúpiť  k vysporiadaniu 
pozemkov.  Zástupcovia  SAD  LC  boli  na pracovnom  stretnutí 
informovaní,  že zamestnanci  mesta  pracovali  na vysporiadaní 
pozemkov  vo  vlastníctve  známych  vlastníkov.  Rovnako  boli 
informovaní,  že mesto  sa  dostalo  do záverečnej  fázy 
vysporiadania  pozemkov  vo  vlastníctve  neznámych  vlastníkov, 
ktoré spravuje Slovenský pozemkový fond.
Teší nás, že zástupcovia SAD LC opätovne deklarovali, že ponuka 
mesta  na rekonštrukciu  autobusovej  stanice  je  pre  spoločnosť 
aktuálna.
Veríme,  že výsledkom  vzájomnej  spolupráce  bude  moderná 
autobusová  stanica  s moderným  informačným  systémom,  ktorá 
cestujúcim  (obyvateľom,  návštevníkom,  turistom)  poskytne 
kvalitatívne  lepšie  podmienky  pred  cestovaním  a zvýši 
reprezentatívnosť nášho mesta.                              Ing. Tibor Tokár

Sláva ti Gemer!
Nech jagavým príkladom
žiari tvoja veľká história.
Nech v tvojej hrude
odpočívajú sladko
tvoji veľkí mŕtvi.
(Ján Brocko: Sláva Gemera - historické pásmo hudby a poézie v bratislavskom rozhlase v  
r.1944.)
Dňa 15.6. si pripomíname 5.výročie od smrti PhDr. Františka Bábelu, emeritného 
stredoškolského profesora, spisovateľa a básnika, ktorý pôsobil na stredných školách v 
Tisovci. Spomíname na neho, ako na čestného, priameho, šľachetného a láskavého 
človeka. Vynikajúci pedagóg a národovec, ktorý nám, študentom, vštepoval lásku k 
materinskému jazyku, literatúre a prírode.
Česť jeho pamiatke.

Ing. Dušan Komora v mene jeho žiakov-maturantov v r. 1963

Za profesorom Jurajom Hatríkom (1.5.1941 – 21.5.2021)
Všestranný  umelec,  hudobný  skladateľ,  poét,  pedagóg,  neúnavný  bojovník  za  práva 
umeleckých škôl.  Tvorivý  duch,  ktorý  tvorivosť  staval  na  najvyšší  post  pedagogického 
umenia  a podporoval  ju  svojím  vzorom  nielen  u pedagógov,  ale  rozvíjal  ju  v žiakoch 
umeleckých  škôl,  v študentoch  na  konzervatóriách, vysokých  školách  pedagogického 
a umeleckého  zamerania.  V rámci  Celoslovenského  kola  súťaže  v  hudobnej  náuke 
„Hnúšťanský akord“ pod jeho vedením deti súťažili o titul MUDr. Mudrlant. 
Charakterizovali  ho:  neúnavná práca,  priateľstvo,  hľadanie,  náročnosť,  cieľavedomosť, 
vnútorná sila, pochybovanie, sebavedomie,  syntéza, profesionalita. 
Kompozíciu  študoval  u Alexandra  Moyzesa,  najprv  súkromne,  potom  pokračoval 
na Vysokej škole múzických umení v Bratislave. Súčasne sa venoval štúdiu teórie hudby a 
estetiky u Ota Ferenczyho. Ako pedagóg pôsobil  na konzervatóriu v Košiciach,  na VŠMU, 
na  Katedre  hudobnej  teórie,  na  Katedre  hudobnej  výchovy  Pedagogickej  fakulty UKF 
v Nitre, na Katedre hudobnej výchovy Fakulty humanitných a prírodných vied Prešovskej 
univerzity, na univerzite v Žiline.
Bol zakladateľom a predsedom Asociácie učiteľov hudby Slovenska. Zaviedol pravidelné 
semináre pre učiteľov s názvom „Pedagogická dvorana“. Deťom venoval veľkú časť svojej 
hudobnej  tvorby.  Je  autorom  mnohých  rozhlasových,   televíznych  relácií,  výchovných 
koncertov, hudobných dielní   pre deti  a mládež. Zdôrazňoval dôležitosť impulzov, ktoré 
vnímavé, citlivé, kreatívne deti dostávajú v predškolskom a ranom školskom veku.
Na návrh Rady riaditeľov bratislavských základných umeleckých škôl bol 22. apríla 2016 
vyznamenaný Cenou primátora Bratislavy.
S Tisovcom bol spätý cez verše Františka Bábelu. Modlitba za lásku - pre mezzosoprán 
a klavír vznikla v roku 2006. Premiérovala ju Mgr. Marta Svobodová s Detským speváckym 
zborom Lykovienky so sprievodom žiakov a pedagógov ZUŠ Tisovec 22. septembra 2006. 
Zaznela počas Koncertu venovanom obetiam represálií  v evanjelickom chráme v Tisovci 
za  prítomnosti  oboch  autorov.  Zanedlho  pribudlo  zhudobnenie  ďalších  dvoch  básní 
Františka Bábelu: Stopy a Je n´ai pas oublié (Nezabudol som/ Nezabudla som) – pre bas 
a klavír;  pre  mezzosoprán,  bas  a klavír.  Neskôr  ich  Juraj  Hatrík  zinštrumentoval  pre 
orchester  a vznikol  triptych:  Tri  venovania.  Tisovské  obecenstvo  si  ho  vypočulo  30. 
septembra 2009 v podaní  ŠKO Žilina  pod dirigentskou taktovkou Leoša Svárovského. 
Sóla a duo spievali Mária Repková a Peter Mikuláš. S Modlitbou za lásku sme vycestovali 
aj do Bratislavy, kde ju  Marta Svobodová uviedla na pôde VŠMU.
V máji 2011 ZUŠ Tisovec v spolupráci s DSZ Lykovienky a EGT Voice pripravili Koncert 
z tvorby Juraja Hatríka pri príležitosti  jeho 70.-tych narodenín.  Spolupráca pokračovala, 
stretávali sme sa v rámci Hnúšťanského akordu, Metodických dní...
1.  mája  2021  oslávil  80.  narodeniny.  Pedagógovia  a  žiaci  ZUŠ  Tisovec  boli  medzi  
poštovými gratulantmi. 21. mája 
2021  dotĺklo  jeho  statočné 
srdce.  Pedagogické 
i skladateľské  dielo  ostáva. 
S láskou,  úctou,  vďakou 
spomíname.
Ľubica Sabová

foto zľava: J. Hatrík a F. Bábela

Urbariálna spoločnosť v Tisovci, pozemkové spoločenstvo
Ľ. Štúra č.1720, 980 61 Tisovec,

OZNAMUJE
Výbor  Urbariálnej  spoločnosti  v Tisovci,  pozemkové  spoločenstvo,  v zmysle  článku 8., 
odst.2.  Stanov spoločenstva a §14, ods.2,  zák.č.97/2013, novely zák.110/2018  zvoláva 
RIADNE VALNÉ ZHROMAŽDENIE, ktoré sa uskutoční v Tisovci 3.7.2021 v priestoroch 
Mestského kultúrneho strediska.
Náklady spojené s účasťou na zhromaždení si každý účastník hradí sám. V prípade, že 
nebude  možné  zabezpečiť  zhromaždenie  v kinosále,  zhromaždenie  sa  bude  konať 
v priestore  za  spoločenskou  sálou  Mestského  kultúrneho  strediska  na  voľnom 
priestranstve,  podľa  nariadenia  Úradu  verejného  zdravotníctva  SR.  Organizátor  si 
vyhradzuje  právo  kontroly  účastníkov  v zmysle  vyhlášky  č.  208  Úradu  verejného 
zdravotníctva SR.
Elektronická pošta: urbartisovec@gmail.com, web stránka: www.urbartisovec.sk

Inzercia
Predám:
- horský bicykel, cena: 50,-€
- tenisovú raketu Head Titanium s obalom Babolat, cena: 40,-€
Kontakt: 0918 027 399

160. výročie prijatia Memoranda národa slovenského
Spomienkové stretnutie zorganizovali MO Matice slovenskej a Mesto Tisovec – oddelenie kultúry a 
športu,  Mestská knižnica  A.H.Škultétyho v  Tisovci.  Jeho cieľom bolo pripomenúť  si  požiadavky 
slovenského národa, ktoré boli v čase ich sformulovania pred 160. rokmi výrazom odporu Slovákov 
voči násilnej maďarizácii.
V priestore dnešného Memorandového námestia v Turčianskom Sv. Martine sa vtedy zišlo okolo 5 
tisíc zástupcov slovenských žúp, ktorí počas manifestácie prijali memorandum, ktorým okrem iného 
upozornili  aj  na  právo  používať  na  slovenskom  území  slovenský  jazyk.  Memorandum  národa 
slovenského,  programový  dokument  slovenských  národných  požiadaviek,  ktorého  hlavným 

osnovateľom bol  Štefan Marko Daxner,  sa v  tom čase nepodarilo  naplniť.  Opierali  sa oň však 
zakladatelia Matice slovenskej (MS) v roku 1863 i zakladatelia prvých troch slovenských gymnázií. 
Memorandové  požiadavky  zostali  základným  programovým  cieľom  slovenských  národovcov  v 
období  do vypuknutia prvej  svetovej  vojny,  keď vrcholila  maďarizácia na území Slovenska.  Od 
memoranda  sa  odvíjali  najvýznamnejšie  dokumenty  Slovákov,  ktorými  sa  emancipovali  ako 
svojbytný a samostatný národ v srdci Európy s právom na sebaurčenie a vlastnú štátnosť.

  A tak sa 7. júna 2021 pod lipami v záhrade daxnerovského domu zišli obyvatelia Tisovca, aby si  
pripomenuli tento pamätný deň slovenského národa. Program začal položením venca k pamätnej 
tabuli Štefana Marka Daxnera. Prítomní predstavitelia mesta si tak uctili pamiatku nášho rodáka, 
ktorý  sa  významným  spôsobom  zaslúžil  vypracovanie  požiadaviek  Slovákov  a  sformulovanie 
Memoranda.  Program  pokračoval  vystúpením  Mužského  spevokolu  Dr.  Sama  Daxnera  a 
priblížením životných osudov  Š.  M.  Daxnera  a  J.  F.  Rimavského v  podaní  Dušana Kojnoka a 
Michala  Stejskala.  Memorandum  národa  slovenského  a  jeho  význam  pre  ďalšie  generácie 
predstavila  Monika  Koncošová.  V  programe sa ďalej  predstavil  recitátor  Karol  Hruška  a  Milan 
Katreniak s Romanom Košičiarom s krásnymi ľudovými piesňami.
Všetci sme prežili krásny júnový podvečer a rozchádzali sme sa mysliac na heslo Š. M. Daxnera, 
ktoré je dnes viac než aktuálne: „Ja veľkú dôveru mám v zdravý rozum národa slovenského“.

Miroslava Kojnoková

mailto:urbartisovec@gmail.com
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Spoza dverí
  Máj – lásky čas. „Stará“ osvedčená replika! Len na tú lásku je akosi vonka  
chladnejšie. Ale, keďže sme sa počas korony doma rozsedeli, tak skúsme ísť 
predsa len tak do lesa, poprechádzať sa, trebárs vyliezť si na strom a chvíľu 
vnímať prírodu.  Tíško ju  pozorovať,  skutočne otvoriť  oči  a  započúvať  sa. 
Objavíme veru veci, z ktorých budeme (v dobrom) prekvapení. 
  Môžeme sa, aj keď iste nie celkom priamo, zadívať aj do slniečka. Veď je  
také  nevšedné  a neobyčajné  a už  celé  milióny  rokov  dáva  energiu  celej 
planéte. Preto sa deti III.B triedy s pani učiteľkou Jankou Kostkovou rozhodli, 
že  si  3.  mája  pripomenú  Deň  slnka.  Hoci  nám  májové  dni  veľa  slnka 
nedopriali, oslávili ho, ako sa patrí. Veľa sa o ňom rozprávali, tvorili básne, 
maľovali a   zistili, ako veľmi   dokáže ovplyvniť našu náladu. Slniečko sa im 
za to odmenilo, konečne sa usmialo a deti mohli vybehnúť na školský dvor. 
Ani tam nezaháľali. Vytvorili slniečka z rôznych materiálov, vyskúšali tieňové 
kreácie, ktoré iste dozrelo aj samotné slniečko, lebo, či sa mu chcelo alebo 
nie,  „zubato“  sa  na deti  usmievalo  až  do samého popoludnia.  A čo  nám 
všetkým odkazujú deti?   
„Či už slnko svieti, alebo je skryté za mrakom, buďte i vy každý deň niekoho 
slniečkom!“
  5. mája žiaci 5. a 7. ročníka boli súčasťou tzv. rovesníckeho vzdelávania, 
ktoré zorganizovalo EGT Tisovec, online formou. Naši žiaci sa vďaka tomu 
dozvedeli užitočné informácie o elektroodpade, a tiež aj  dopade na životné 
prostredie. Počas hodiny si pozreli prezentáciu a popritom plnili rôzne úlohy, 
pri  ktorých  sa  dobre  zabavili. Priamo  komunikovali  s prednášajúcimi 
a aktívne  pristupovali  zvedavými  otázkami,  ale  i trefnými  odpoveďami, 
k danému problému.  Ďakujeme Mgr.  Gabriele  Antalovej,  študentkám EGT 
Alžbete  Chmelkovej  a  Henriete  Vengrínovej,  ktoré  túto  online  hodinu 
pripravili.
  Deň  matiek je  deň,  kedy  sa  vzdáva  úcta matkám a  materstvu.  Je 
oslavovaný v rôznych dňoch a na mnohých miestach po celom svete už od 
roku  1908.  Vychádza  z  rozličných  tradícií.  Na  Slovensku  sa  Deň  matiek 
oslavuje druhú májovú nedeľu. V tento deň dávajú deti  svojim maminkám 
darčeky,  častokrát  vlastnoručne  vyrobené.  Tie  naše  zo  VII.A sa  rozhodli 
potešiť svoju mamu vlastným rozumčekom vymyslenou básničkou a dievčatá 
z VIII.  A k nim  –  pretože  básničky  sú  samozrejme  uverejnené  aj  na 
webstránke školy -  priložili fotokytičku v podobe rozkvitnutého M. Navzdory 
„prešlému  termínu“  blahoželáme  všetkým  maminkám  v Tisovci  k tomuto 
peknému  sviatku  s poďakovaním  za  starostlivosť  o všetkých  členov 
domácnosti. Zo srdca písané básničky sú uverejnené pod článkom. 
  Aj v špeciálnych triedach si pripravili k tomuto dňu spolu s pani učiteľkami 
rôzne  aktivity.  Lepili  srdiečka,  kreslili  podoby  mamičiek,  počúvali  o nich 
pesničky a naučili sa peknú básničku, ktorú deti v nedeľu 9. mája predniesli 
svojim mamičkám. V spoločných rozhovoroch o svojich maminkách povedali: 
„Mama je dobrá..., moja mama ma ľúbi..., mama je moja láska..., mama je  
starostlivá..., musím ju poslúchať a vážiť si ju...“. 
  Dejepis je humanitná veda, ktorá skúma dejiny človeka a jeho civilizácie na 
základe rôznych metód. Šiestaci, na podnet PaedDr. Anny Keletiovej, využili 
metódu „skoku do minulosti“ a preniesli sa na chvíľu do stredoveku. Hoci je 
toto  obdobie  dnešnému  človeku  vzdialené  a pre  žiakov  ťažko  
predstaviteľné,  predsa sa im ho podarilo  pochopiť  a postupne spoznávať. 
Naučili  sa,  ako  vyzeral  deň  stredovekého  človeka,  aká  bola  výchova 
chlapcov, ale aj dievčat, a čo všetko museli zvládnuť príslušníci jednotlivých 
vrstiev spoločnosti. Zároveň si priamymi aktivitami priblížili rytiersku kultúru. 
Chlapci  sa  na  malý  historický  skok  stali  rytiermi,  a aby nezostalo  len  pri 
rečiach,  napísali  vlastné  výstižné  rytierske  sľuby,  nakreslili  svoje  erby, 

vyskúšali si obrad pasovania za rytiera so skutočným mečom, štítom, prilbou 
a rukavicami... A čo všetko sľúbili? „Počúvajte!“ 
*  Ja,  rytier  Alex, tu  pred svojimi  druhmi  sľubujem, že  dodržiavať  budem: 
veľkých  aj  malých  chrániť, ochotne  pomáhať, pravdu  hovoriť. Nikdy  to 
nevzdám, o to sa postarám! Tak na svoju rytiersku česť prisahám!
* Ja, rytier Matúš, sľubujem, že budem pomáhať a chrániť, keď bude pršať aj 
snežiť.
* Ja, rytier Timko, budem čestný a verný svojmu kráľovi. Budem bojovať do 
posledného výdychu na zemi i na mori. Nesklamem! Boh mi je svedkom!
* Tobiáš, rytier Vášho veličenstva, sľubujem, že budem verne slúžiť  našej 
krajine a nikdy neporuším zákon.
* Ja, rytierka  Radka, slávnostne prisahám, že budem chrániť všetko, čo je 
naše až do dychu posledného.
* Kráľovná moja, ja, rytier Adam, budem brániť vás, váš hrad aj vašich ľudí.
*  Kráľovná moja, ja, rytier  Roman, slávnostne sľubujem, že nepokradnem, 
nezbehnem z boja,  budem chrániť  slabších  aj  kráľa,  budem presadzovať 
právo a nezabijem veriaceho. 
*  Sľubujem  na  svoju  česť,  že  sa  vynasnažím  zo  všetkých  síl  plniť  si 
povinnosti voči Bohu a svojej vlasti, pomáhať v každom čase svojim blížnym. 
Tak slávnostne prisahám!
  Vyučujúca  pevne  verí,  že  vďaka   tomuto  zážitku  budú  nadobudnuté 
vedomosti pre šiestakov trvalé.
  24.  mája  sa ukončil  projekt  Šikovný pestovateľ.  Jeho organizátori  preto 
usporiadali  burzu rastliniek,  ktoré  žiaci  vypestovali  doma. Objavili  sa  ozaj 
šikovní   pestovatelia,  pretože  na  burze  si  každý  mohol  kúpiť  krásne 
vypestované  priesady  paprík,  paradajok,  čili  papričiek,  kalerábu,  astier, 
jahôd,  rozmarínu,  izopu,  muškátov,  petúnií,  aksamietnic...  „Záhradníci“  si 
predávali svoje priesady sami za symbolické ceny. Na najbližších hodinách 
matematiky  si  žiaci-pestovatelia  prepočítajú  svoje  náklady  na  pestovanie 
a tiež svoj zárobok. Takto zistia, či sa skutočne stali šikovnými podnikateľmi. 
Rozvíjajú tým nielen svoje poznatky o pestovaní rastlín, ale tiež matematickú 
a  finančnú  gramotnosť  v praxi.  Za  ich  aktívny  prístup  ku  projektu  im 
samozrejme ďakujeme. 
  V posledný májový deň sa v špeciálnych triedach uskutočnil májový jarmok. 
V priestoroch jednej triedy si žiaci mohli vybrať zo širokej ponuky tovarov. Z 
oblečenia,  bižutérie,  kabeliek  a drogérie.  Ceny  tovaru  si  prečítali 
z informačnej  tabuľky  a pri  dodržaní  R-O-R  opatrení  si  vyskúšali 
nakupovanie.  Okrem čitateľskej a finančnej gramotnosti  si  žiaci  rozvíjali  aj 
komunikačné a sociálne zručnosti. Na všetko dozerali triedne pani učiteľky 
špeciálnych tried.
  Tak a ešte čosi v stručnosti:
-  Mgr.  Kertész  ďakuje  všetkým zúčastneným,  ktorí  sa  zapojili  do  aktivity 
Spolu  vyčistíme  prírodu.   Jednak  ste  pomohli  prírode  a jednak  je  naše 
mestečko Tisovec o niečo krajšie. 
- Žiaci II. stupňa vytvorili počas adaptačného obdobia zaujímavé plagáty s 
tematikou COVID-19. Môžete ich obdivovať pri hlavom vstupe do budovy ZŠ.
-  Ukončila  sa  tematická  výzva  na  športové  aktivity.  Na  základe  fotografií  
a videí už čaká porotu len to najspravodlivejšie vyhodnotenie.
- Zapojili sme sa do ďalšieho ročníka Literárnej súťaže Vladimíra Mináča vo 
vlastnej tvorbe, ktorú každoročne vyhlasuje ZŠ Klenovec. Kto bude úspešný 
zo 14 prispievateľov, uvidíme.
- 8.-9. jún budú pernými dňami pre deviatakov, čaká ich Testovanie 9. Na 
dôvažok  našu  školu  NÚCEM   zaradil  do  reprezentatívnej  vzorky  žiakov. 
Strážne anjeliky budú mať veru pohotovosť!!!

Za celý kolektív Mgr. Marta Svobodová

Mestské zastupiteľstvo
UZNESENIA prijaté na zasadnutí v Kultúrnom dome Rimavská Píla dňa 26.05.2021:
389/2021
berie na vedomie Informatívnu správu o činnosti Výboru mestskej časti Rimavská Píla
390/2021
A) berie na vedomie informácie k Žiadosti o stanovisko účastníka konania k povoleniu 
trhacích prác veľkého rozsahu a trhacích prác malého rozsahu pri vykonávaní banskej 
činnosti v rokoch  2021 – 2041
B)  súhlasí  s vydaním súhlasného  stanoviska  Mesta  Tisovec pre  spoločnosť  Calmit, 
spol. s.r.o. k povoleniu trhacích prác veľkého rozsahu a trhacích prác malého rozsahu 
pri vykonávaní banskej činnosti v rokoch 2021 – 2041
391/2021
schvaľuje:
-  dotáciu  z rozpočtu  mesta  z programu:  Plánovanie,  manažment,  kontrola  pre 
nasledovného žiadateľa: Rímsko-katolícka cirkev, farnosť Tisovec   1 000 Eur
- dotácie z rozpočtu mesta z programu: Šport pre nasledovných žiadateľov:
OZ Klub RTVŠ   1 200 Eur
OZ KST TO KOS Rim. dolina Tisovec   2 400 Eur
OZ KST Tisovec    400 Eur
Šabľo Realy Team     300 Eur
Internacionál Sport Klub Tisovec   525 Eur
Tisovský spolok tenistov    500 Eur
OZ Taekwondo Tisovec    1 350 Eur
OZ Speleoklub Tisovec     360 Eur
OZ Mestský športový klub Tisovec      13 800 Eur
OZ Tisovský spolok aktívneho pohybu a vitality     2 200 Eur
Slovenský rybársky zväz    900 Eur
-  dotácie  z rozpočtu  mesta  z programu:  Kultúrne  stredisko  a kultúrny  dom  pre 
nasledovných žiadateľov:
OZ Tis Art    700 Eur
OZ ZDAR Rimavská Píla   800 Eur
-  dotácie  z rozpočtu  mesta  z programu: Program Sociálne služby pre  nasledovných 
žiadateľov: OZ Veselá stonožka    700 Eur
392/2021
A)  berie  na  vedomie  žiadosť  Milana  BRÁDŇANA,  bytom  Tisovec,  mestská  časť 
Rimavská Píla, o odkúpenie novovytvoreného pozemku v zmysle geometrického plánu
B) schvaľuje:
1. vyhlásenie majetku mesta, a to novovytvorený pozemok v intraviláne katastrálneho 
územia  Rimavská  Píla,  parcelu  CKN  č.  22/3,  evidovanú  ako  zastavaná  plocha 
a nádvorie  o celkovej  výmere 4 m2,  vedenú na LV č.  648, v zmysle geometrického 
plánu  č.  32966334-72/2020,  vyhotoveného  geodetickou  kanceláriou  Ján  Brndiar, 
so sídlom ČA 667, 980 55 Klenovec, za prebytočný majetok mesta
2.  zámer  predať  majetok  mesta,  a to  novovytvorený  pozemok  v intraviláne 
katastrálneho územia Rimavská Píla, parcelu CKN č. 22/3, evidovanú ako zastavaná 
plocha  a nádvorie  o celkovej  výmere  4  m2,  vedenú  na  LV  č.  648,  v zmysle 
geometrického plánu č. 32966334-72/2020, vyhotoveného geodetickou kanceláriou Ján 
Brndiar, so sídlom ČA 667, 980 55 Klenovec, z dôvodu hodného osobitného zreteľa 
(susediaci – prídomový pozemok) v zmysle §7 ods. 5 písm. e) Zásad hospodárenia 
a nakladania s majetkom mesta a majetkom štátu, ktorý mesto užíva a v zmysle  §9a 
ods. 8 písm. e) Zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov, 
pre Milana BRÁDŇANA, bytom  Tisovec, mestská časť Rimavská Píla, za 3,50 Eur/m2, 
to znamená za celkovú sumu 14,00 Eur
Z celkového počtu 11 poslancov, bolo prítomných 10 poslancov, z toho za zverejnenie 
zámeru predať majetok mesta hlasovalo 10 poslancov. Návrh bol prijatý trojpätinovou 
väčšinou všetkých poslancov.
393/2021
A)  berie  na  vedomie  žiadosť  Ing.  Zsolta  KURCZA,  bytom  Svodín  a JUDr.  Zuzany 
KURCZOVEJ, bytom Bratislava, o odkúpenie pozemku
B) schvaľuje:
1. vyhlásenie majetku mesta, a to pozemok v intraviláne katastrálneho územia Tisovec, 
parcelu CKN č. 3110, evidovanú ako zastavaná plocha a nádvorie o celkovej výmere 
260 m2, vedenú na LV č. 1354 za prebytočný majetok mesta
2.  zámer  previesť  majetok  mesta,  a to  pozemok  v intraviláne  katastrálneho  územia 
Tisovec, parcelu CKN č. 3110, evidovanú ako zastavaná plocha a nádvorie o celkovej 
výmere  260  m2,  vedenú  na  LV  č.  1354,  z dôvodu  hodného  osobitného  zreteľa 
(susediaci – prídomový pozemok) v zmysle §7 ods. 5 písm. e) Zásad hospodárenia 
a nakladania s majetkom mesta a majetkom štátu, ktorý mesto užíva a v zmysle  §9a 
ods. 8 písm. e) Zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov.
Z celkového počtu 11 poslancov, bolo prítomných 10 poslancov, z toho za zverejnenie 
zámeru previesť majetok mesta hlasovalo 10 poslancov. Návrh bol prijatý trojpätinovou  
väčšinou všetkých poslancov.
394/2021
A)  berie  na vedomie  žiadosť  o stanovisko nájomcu  Igora  SOKOLA,  bytom Brezno, 
k odkúpeniu pozemkov vo vlastníctve mesta
B)  neschvaľuje  žiadosť  Igora  SOKOLA,  bytom  Brezno,  o odpredaj  časti  pozemku 
v extraviláne katastrálneho územia Tisovec,  parcely CKN č.  7008/1,  evidovanej  ako 
trvalý trávny porast o celkovej výmere 700 m2
395/2021
schvaľuje  žiadosť Milana LIPTÁKA, bytom  Tisovec o ukončenie nájomnej zmluvy zo 
dňa 03.08.2001 na prenájom časti pozemku, parcely CKN č. 8369/7, evidovanej ako 
zastavaná plocha a nádvorie o celkove výmere 208 m2 a časti pozemku, parcely CKN 
č.  3130,  evidovanej  ako  zastavaná  plocha  a nádvorie  o celkovej  výmere  30  m2, 
vedených na LV č. 1354 s účinnosťou k 30.04.2021
396/2021
schvaľuje podanie návrhu na vykonanie exekúcie na základe exekučného titulu, a to 
rozsudkov  v mene  Slovenskej  republiky:  12C/45/2016-63  (6916201509)  zo  dňa 
09.11.2016,  vydaným  Okresným  súdom  Rimavská  Sobota,  ktorý  uložil  žalovanej 
Helene  SNOPKOVEJ  povinnosť  vypratať  ňou  užívaný  byt  II.  kategórie  v dome  so 
súpisným číslom 643 v Tisovci  na ulici  Daxnerovej  a odovzdať ho žalobcovi,  Mestu 
Tisovec do 15 dní od právoplatnosti tohto rozsudku
397/2021
A)  berie  na  vedomie  vyhodnotenie  pripomienok  k návrhu  Všeobecne  záväzného 

nariadenia č. 2/2021
B)  schvaľuje  Všeobecne  záväzné  nariadenie  č.  2/2021,  ktorým  sa  mení  a  dopĺňa 
Všeobecne záväzné nariadenie o určení  finančných prostriedkov určených na mzdy 
a prevádzku  na  žiaka  základnej  umeleckej  školy,  dieťa  materskej  školy  a dieťa 
školského zariadenia, zriadených na území Mesta Tisovec
Z celkového počtu 11 poslancov, bolo prítomných 10 poslancov, z toho za schválenie 
nariadenia hlasovalo 10 poslancov. Návrh bol prijatý trojpätinovou väčšinou všetkých  
poslancov.
398/2021
schvaľuje
1.  vyhlásenie  obchodnej  verejnej  súťaže  na  prebytočný  nehnuteľný  majetok  mesta 
v zmysle uznesenia Mestského zastupiteľstva v Tisovci č. 381/2021 zo dňa 28. apríla 
2021, a to na pozemok v intraviláne katastrálneho územia Tisovec, parcelu CKN č. 
7108/1, evidovanú ako trvalý trávny porast o celkove výmere 408m2, vedenú na liste 
vlastníctva č. 1354 za nasledovných podmienok:
- minimálna celková kúpna cena, ktorú vyhlasovateľ požaduje za predaj nehnuteľnosti 
je 1 950,00 Eur;
-  náklady  na  vyhotovenie  znaleckého  posudku  na  určenie  všeobecnej  hodnoty 
ponúkaného pozemku v čiastke 185,00 Eur a správny poplatok za vklad kúpnej zmluvy 
do katastra nehnuteľností v čiastke 66,00 Eur uhradí kupujúci;
- návrh (ponuka) musí byť predložený v lehote najneskôr do 10.06.2020 do 12:00 hod.;
- jediným kritériom na hodnotenie ponúk je najvyššia ponúknutá kúpna cena;
-  a ďalších  podmienok,  ktoré  tvoria  obsah  súťažných  podmienok  v zmysle  prílohy 
k uzneseniu;
2. návrh kúpnej zmluvy
399/2021
A) schvaľuje zámer vyhlásiť verejné obstarávanie, v zmysle zákona č. 343/2015 Z. z. o 
verejnom obstarávaní  a  o  zmene  a  doplnení  niektorých  zákonov,  na  uskutočnenie 
stavebných  prác  pod  názvom  „Vybudovanie  plynofikácie  a rekonštrukcia  kotolne 
v Materskej škole Rimavská Píla“
B) schvaľuje členov komisie za účelom vyhodnotenia výsledkov verejného obstarávania 
v zložení: Ing. J. Hecko – predseda komisie, Ing. I. Kokavec – člen komisie, Ing. D. 
Hutka – člen komisie
C)  splnomocňuje  primátorku  mesta  k uzatvoreniu  zmluvy  o dielo  na  uskutočnenie 
stavebných  prác  pod názvom  „Vybudovanie  plynofikácie  a rekonštrukcia  kotolne 
v Materskej  škole  Rimavská  Píla“,  ako  výsledok  verejného  obstarávania  v zmysle 
zákona č. 343/2015 o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov
400/2021
A) schvaľuje zámer vyhlásiť verejné obstarávanie, v zmysle zákona č. 343/2015 Z. z. o 
verejnom obstarávaní  a  o  zmene  a  doplnení  niektorých  zákonov,  na  uskutočnenie 
stavebných  prác  pod  názvom  „Rekonštrukcia  podláh  vstupných  miestností  a šatní 
v Materskej škole Tisovec“
B) schvaľuje členov komisie za účelom vyhodnotenia výsledkov verejného obstarávania 
v zložení: R. Boháčik – predseda komisie, Ing. I. Kokavec – člen komisie, Ing. M. Slabej 
– člen komisie
C)  splnomocňuje  primátorku  mesta  k uzatvoreniu  zmluvy  o dielo  na  uskutočnenie 
stavebných  prác  pod názvom  „Rekonštrukcia  podláh  vstupných  miestností  a šatní 
v Materskej škole Tisovec“,  ako výsledok verejného obstarávania v zmysle zákona č. 
343/2015 o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov
401/2021
A) schvaľuje zámer vyhlásiť verejné obstarávanie, v zmysle zákona č. 343/2015 Z. z. o 
verejnom obstarávaní  a  o  zmene  a  doplnení  niektorých  zákonov,  na  uskutočnenie 
stavebných prác pod názvom „Rekonštrukcia dlažby pri mestskom bazéne“
B) schvaľuje členov komisie za účelom vyhodnotenia výsledkov verejného obstarávania 
v zložení: Ing. J. Hecko – predseda komisie, Ing. I. Kokavec – člen komisie, R. Boháčik 
– člen komisie
C)  splnomocňuje primátorku  mesta  k uzatvoreniu  zmluvy  o dielo  na  uskutočnenie 
stavebných  prác  pod názvom  „Rekonštrukcia  dlažby  pri  mestskom  bazéne“,  ako 
výsledok verejného obstarávania v zmysle zákona č. 343/2015 o verejnom obstarávaní 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov
402/2021
A) schvaľuje zámer vyhlásiť verejné obstarávanie, v zmysle zákona č. 343/2015 Z. z. o 
verejnom obstarávaní  a  o  zmene  a  doplnení  niektorých  zákonov,  na  uskutočnenie 
stavebných prác pod názvom „Rekonštrukcia drevených prvkov verandy Daxnerovho 
domu“
B) schvaľuje členov komisie za účelom vyhodnotenia výsledkov verejného obstarávania 
v zložení: Ing. J. Hecko – predseda komisie, Ing. I. Kokavec – člen komisie, R. Šotek –  
člen komisie
C)  splnomocňuje  primátorku  mesta  k uzatvoreniu  zmluvy  o dielo  na  uskutočnenie 
stavebných prác pod názvom „Rekonštrukcia drevených prvkov verandy Daxnerovho 
domu“, ako výsledok verejného obstarávania v zmysle zákona č. 343/2015 o verejnom 
obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov
403/2021
A) ruší uznesenie Mestského zastupiteľstva v Tisovci č. 354/2021 zo dňa 10. februára 
2021
B)  berie  na  vedomie  návrh  členov  Kooperačnej  rady  funkčnej  mestskej  oblasti 
Udržateľného mestského rozvoja Rimavská Sobota, ktoré tvorí prílohu tohto uznesenia
C) súhlasí s vytvorením územia udržateľného mestského rozvoja Rimavská Sobota
D) schvaľuje
- Memorandum o spolupráci na príprave Integrovanej územnej stratégie udržateľného 
mestského rozvoja Rimavská Sobota (IÚS UMR), ktoré tvorí prílohu tohto uznesenia
- Štatút a rokovací poriadok Kooperačnej rady funkčnej mestskej oblasti Udržateľného 
mestského  rozvoja  Rimavská  Sobota  Rimavská  Sobota,  ktoré  tvorí  prílohu  tohto 
uznesenia
E) poveruje  primátorku mesta podpísaním Memoranda o spolupráci na príprave IÚS 
UMR Rimavská Sobota
404/2021
schvaľuje  delegáciu  mesta,  ktorá  sa  zúčastní  slávnosti  Deň  obce  Ludgeřovice 
v partnerskej OBCI LUDGEŘOVICE (Česká republika), v dňoch 18. júna 2021 až 20. 
júna  2021,  v zložení:  Mgr.  Irena  MILECOVÁ,  Mgr.  Ľubomír  BAGAČKA,  p.  Róbert 
BOHÁČIK, Ing. Hana HOMOĽOVÁ 

Milá moja mamka,
si mi veľmi dobrá kamka.
Od malička ma vychovávaš,
svoju lásku mi denne dávaš.
Si ten najväčší poklad aký mám
a nikdy ťa nikomu nedám.
Za všetko v živote ti  ďakujem
a ty vieš, že ťa nadovšetko MILUJEM. 
*
Maminka, maminka rád ťa mám, 
teraz chcem byť trošku sám.
Počkaj chvíľku, niečo ti na Deň matiek dám.
Z celého srdca ťa rád mám,
postavil som ti veľký chrám, 
lebo tvorivosti veľa mám.
Všetko pre teba spravím,
s tebou veľa času trávim.
Maminka, maminka za všetko ti ďakujem,
svoju lásku ti naveky sľubujem.
*
Moja milá mama, 
vďaka tebe nie som nikdy sama.
Lásku mi dávaš. 
Keď ťa vidím, 
hneď na mňa mávaš.
Krásne sa o mňa staráš
a vo všetkom mi pomáhaš.

Niekedy na mňa kričíš, 
ale ja viem, že to dobre myslíš. 
*
Od útleho mala, 
vždy pri mne stála.
Keď si tým najhorším prechádzam
a vo svojich myšlienkach sa už strácam,
vždy prídeš ty a objímeš ma
a už viac mi nie je zima.
Vlasy mi  pohladíš, 
a potom sa ku mne posadíš.
Poviem  ti, ako veľmi ťa ľúbim
a celoživotnú lásku ti sľúbim. 
Ďakujeme ti, že nás od mala vychovávaš
a stále pevnú vôľu pri nás mávaš.
Dneska máš svoj výnimočný deň,
a preto ti píšem túto báseň. 
*
Mamička moja milá,
neviem, kde sa v tebe berie tá sila.
Múdrosť a láska, 
ešte si aj kráska.
Vždy mi rada pomôžeš,
aj keď práve nemôžeš.
Varíš a pečieš božsky,
objímaš ma a dáš mi bozky.
Upratuješ, perieš, žehlíš,

skoro nikdy neležíš.
Vždy máš plné ruky práce
a mne sa to na tebe ráce.
Slovo oddych nepoznáš,
ale Lenor od Persilu rozpoznáš.
Občas na mňa kričíš, 
ale nič tým nezničíš.
Som ti veľmi vďačná,
aj keď som občas vzťahovačná.
Patrí ti veľké poďakovanie,
občas nejaké to varovanie.
 *
Jaj bože, strach veliký,
mama v ruke má varechy.
Čo som vyviedol, nemám tucha,
už počujem ako nimi búcha.
Čo som zas urobil? Rozmýšľam.
Je to pre mňa veľký hlavolam.
Mozog mi pracuje ostošesť,
či na ňu vymyslím nejakú lesť.
Neviem, aké budú následky,
už len ticho čakám na výsledky.
Čakám, čakám, ticho sedím...
Ničoho sa ale nedočkám, to sa divím.
Nakoniec už z izby vykuknem,
na podivenie - varechy slúžia na „brulle cream“.

https://sk.wikipedia.org/wiki/Svet_(v%C5%A1etko)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Matka_(biol%C3%B3gia)
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Rozhovor
nielen o súčasnosti s človekom, ktorý žije medzi 
nami  a je  poslaneckou  legendou  -  je  to  Milan 
Šlajfer, poslanec zastupiteľstva v Tisovci.
Požiadal  som ho o stretnutie s možnosťou položiť 
mu  niekoľko  otázok  o jeho  životnom  údele 
a povinnosti voči ľuďom.
Je  poslancom  už  20  rokov,  s manželkou  Jankou 
začali v Tisovci životnú púť v roku 1983. Má dvoch 
synov,  vnuka  a vnučku,  pochádza  z  Rimavských 
Zalužian. Našiel uplatnenie ako profesionálny vodič 
autobusu.  Svoje majstrovstvo v ovládaní  autobusu 
potvrdil  titulom  Majster  Československej 
federatívnej  republiky  v roku  1992.  Na 
medzinárodnej  svetovej  súťaži  v Nemecku  patril 
medzi  dvanásť najlepších. Titul  Majstra Slovenska 
získal  v roku 2001  aj  v hasičskom športe.  Zrástol 
s Tisovcom,  rozumie  ľuďom,  ktorí  tu  žijú  a čo  je 
dôležité,  snaží  sa  im  pomáhať.  Teraz  je  doba 
o porozumení  a pomoci.  Sú  ľudia  šťastní,  chorí, 
utrápení.  Jeho  autobus   toto  všetko  vozí,  je  aj 
nádejou a to je teraz pre ľudí dôležité. Každý z nás 
sa  musí  rozhodovať,  a tí,  čo  sedia  za  volantom, 
vezú so sebou aj zodpovednosť nielen za seba, ale 
aj za iných. 
Prečo si prišiel do Tisovca ?
M.Š.  Našiel som tu životnú partnerku a ľudí, ktorým 
som rozumel.
Tvoja  práca  profesionálneho  vodiča  ťa 
uspokojuje?
M.Š. Toto povolanie je v rodine dedičné, otec a brat 
boli tiež vodiči autobusu. Ja som sa chcel v tomto 
povolaní  vypracovať,  čo sa mi podarilo.  To musia 
posúdiť  aj  tí,  čo  ich  vozím.  Našiel  som  v tomto 
povolaní uznanie a to je pre človeka dôležité.
Čo ťa ešte sprevádza životom?
M.Š. Od detstva ma otec inšpiroval svojou účasťou 

v dobrovoľnom hasičskom zbore. Stal som sa aj ja 
dobrovoľným hasičom, kde som pôsobil  do svojej 
päťdesiatky. Zaujala ma miestna politika, skúsil som 
šťastie  a ľudia  ma  zvolili.  Pokladám  to  i teraz  za 
prejav  dôvery.  Ľudia  potrebujú  mať   pocit,  že  sa 
s nimi niekto dokáže podeliť o ich starosti a to sa mi 
darí i v tejto pohnutej dobe.
Hovoriť s ľuďmi o ich problémoch, starostiach. 
Pokladáš to za povinnosť alebo svoju osobnú 
prednosť?
M.Š.  To  sa   ma  ešte  nikto  nepýtal.  Si  verejne 
známy v Tisovci a na Rimavskej Píle.  Mám svoje 
slabosti  i nedostatky, preto cítim povinnosť hovoriť 
s ľuďmi o ich problémoch. Majú pocit, že sa im tento 
štát vzďaľuje a miestna politika sa uberá smerom, 
ktorému často nerozumejú. A to sa snažím zvrátiť. 
Vidím,  že  ľudia  musia  zvládnuť  súboj  nielen 
s vírusom, ktorý ich zasahuje nečakane a strácajú 
svojich  blízkych,  ale  predovšetkým 
s ľahostajnosťou.
Tvoj  poslanecký  mandát  je  teraz  súčasťou 
Tvojho života, ukracuješ tým aj svoju rodinu?
M.Š.  Áno a pokladám to za správne, je to predsa 
poslanie,  do  ktorého ma zvolili  občania.  Svoj  čas 
musím deliť tak, aby bol každý spokojný.
Čo  treba  najskôr  urobiť  v Tisovci  a na 
Rimavskej  Píle,  máš  na  starosti  životné 
prostredie, poriadok,  bezpečnosť,  dá  sa  to 
zlepšiť?
M.Š.  Treba,  aby poslanci  rokovali  o zmysluplných 
veciach, ktoré pomôžu ľuďom. Istotne zvýšiť počet 
mestských  policajtov.  Tisovec  musí  mať 
monitorovaciu  stanicu  na  zisťovanie  kvality 
ovzdušia.  Investovať  do  ľudí,  športu,  kultúry, 
služieb, zdravotníctva. Je toho veľa, čo nám chýba 
v Tisovci, tak treba to brať ako povinnosť, na toto 
nás volili. Ako poslanci sme veľa toho nespravili, ale 

ešte máme šancu, tak neváhajme. Moje vystúpenia 
na rokovaní zastupiteľstva sú adresné, ale inú cestu 
teraz nevidím.

Súčasná  vláda  a jej  politika  vplýva  na  Teba 
a ľudí?
M.Š.  Nemám  z toho  dobrý  pocit.  Vidím  to  aj  na 
ľuďoch, ktorí nastupujú do autobusu. Ľuďom treba 
dať nádej, že sa to zlepší.
Ako  poslanec  musíš  verejne  vystupovať 
a ľuďom  sa  musíš  nielen  spovedať,  ale  aj 
osloviť. Ako ich chceš teraz osloviť?
M.Š.  Musíme spoločne zvládnuť súboj s vírusom, 
netreba podceňovať COVID -19. Je to náš spoločný 
nepriateľ.  Súcitím  s ľuďmi,  ktorí  stratili  svojich 
príbuzných a známych, smrť prišla predčasne. Je to 
výstraha pre budúcnosť a na to sa treba pripraviť. 
Vôľa urobiť všetko preto, aby sme boli úspešní, je 
potrebná a navzájom si pomáhať. Buďte nároční na 
tých, ktorých ste volili.
Bol to rozhovor po šichte, ako Milan povedal, treba 
sa pripraviť na ďalšiu.

Vladimír Pašiak, foto: archív autora

Prečo potrebujeme Múr nárekov?
Nielen  my v Tisovci, ale mnoho ľudí na celom Slovensku, pretože politici nás 
nepočúvajú,  počúvajú  sami  seba  a my  ich  za  to  platíme  z našich  daní, 
potrebujeme Múr nárekov.
Tak takúto vládu sme tu ešte nemali,
tú vládu, čo sme predtým mali, ovládal  kde-kto. Táto vláda nám vládne vo 
vzájomných sporoch. Už vieme, že je to to, čo sme nechceli. Voliči občania sú 
nároční, chcú mať istotu, že vláda chce to, čo potrebujeme. V podstate zase 
ide o peniaze.  Minister  financií  nám odkázal  cez sociálne siete,  že si  umyl 
hlavu  mačacím  šampónom.  Máme  ho  nasledovať?  Že  by  to  pomohlo 
financiám  ?  Múr  nárekov  to  znesie,  lebo  je  kamenný.  Minister 
hospodárstva   Sulík   výrokom „nemiešaj  sa  do otrúb,  lebo ťa môžu 
zožrať svine“,  nám odkázal, ako treba „plávať“ v súčasnosti.    Odkaz 
ako vyšitý pre Múr nárekov, ale musia to stráviť aj občania. Lepšie to 
strávia asi  tí,  čo sú očkovaní.  Čiže táto vláda nám nakladá aj  svoje 
starosti,  aby jej bolo ľahšie.  Čo sa jej nehodí, odloží sa to akože do 
Múru nárekov a tam sa to  nestratí a slúži to na obťažovanie občanov 
aférami  v polícii,  súdnictve,  v  hospodárení   so  štátnymi  financiami, 
nemá to konca.
  Štát sme my všetci a ten sa zadlžuje a východisko pre budúcnosť nikto 
z vlády a parlamentu nevidí. Oblievanie ministra financií  v parlamente 
nie je východisko, ale aspoň sa dá precitnúť a o to tu ide. Precitneme 
všetci,  pretože  prognóza  zvyšovania  cien,  daní,  sa  zdá  nevyhnutná, 
účty treba platiť.
Ľudia sú už unavení z politiky,
núdzový stav sa už skončil, pandémia začína mať pauzu, tak sa treba  učiť žiť  
v nových podmienkach, kde sa  spolieha  na schopnosti občana a samospráv. 
Toto sa črtá ako riešenie a na to sa má využiť navýšenie štátneho rozpočtu 
a európske peniaze z Fondu obnovy.
  V máji sa nám tu na rokovaní v Tisovci zjavil štátny tajomník Ministerstva 
životného prostredia  s hrou  na tajnáša, nikto nič poriadne nevedel a nevie. 
Nepozval  ani  miestneho poslanca,  ktorý  má na starosti  životné prostredie. 
Prenikla informácia, že ide o osem miliónov z Fondu obnovy a má ich dostať 
národný park Muránska planina. Čo z toho bude mať Tisovec, to je v tej hre na 
tajnáša neznáme. Túto hru si obľúbila naša vláda. Možno si v nej zahrá aj 
Tisovec. Keď sa to nepodarí, tak je  po ruke Múr nárekov.
  Podstatne sa mení správanie ľudí a mení sa aj správanie štátu voči občanovi. 

Pandemická kríza sa spojila s finančnou krízou. Riešenie tohto stavu by mala 
mať na programe Národná rada Slovenska a vláda. Dopad na občanov bude 
nepríjemný  a to  je  potrebné  riešiť.  Lenže  na  Slovensku  je  zatiaľ  riešením 
hádať sa, najmä vo vláde. Sulík a Matovič nám to nedávno predviedli, zase šlo 
o peniaze. Im sa dobre háda, lebo sa hádajú o naše peniaze, ale nie o svoje, 
bolo  by  lepšie,  keby  si  zobrali  príklad  z  kajúcnikov.  To  sa  teraz  v politike 
nenosí, ale časom to možno príde.
Táto kríza môže byť nástrojom na posilnenie štátnej moci
a to je nebezpečné pre našu životnú úroveň,  je  to spojené s ekonomikou. Ten 
spôsob sa prenáša i na rokovanie zastupiteľstva, ktoré drží kormidlo Tisovca 
a Rimavskej Píly. V máji sa rokovalo na Rimavskej Píle. Primátorka 
pripomenula,  že  sa  môžeme  zakrývať  takou  perinou,  na  akú  máme. 
Schvaľovali  sa  dotácie  pre  občianske  združenia  a šport.  Je  to  málo, 
peňaženka tých,  čo  chcú športovať,  sa  musí  čoraz viac  otvárať.  Riešili  sa 
problémy občanov, kde rezonoval problém narušovania osobnej slobody. Na 
športovisku  Rudolfa Valenta  sa  hrá aj  „rómska liga“.  Lopta často končí  na 
súkromných pozemkoch.  Hľadal  sa  spôsob,  ako tomu zamedziť,  návrh  bol 
postaviť  múr.  Nehľadal  sa  spôsob,  ako  podchytiť  túto  iniciatívu.  Futbal 
v Tisovci  nám  už  dlhšie  umiera  spolu  s chuťou,  ako  preň  niečo  urobiť. 
Emotívne vystúpenie súčasného šéfa tisovského futbalu Petra Rukavicu, že už 

to  nevládze  platiť  zo  svojich 
peňazí,  zdá  sa,  že  pohlo 
svedomím  kompetentných,  ale 
dotácia  z rozpočtu  Tisovca 
nestačí,  aby  sme  mohli  hrať 
futbal,  dokonca aj v súťaži, čo tu 
bolo  pravidlom  a  tradíciou. 
Mestský  športový  klub  mal 
zastrešovať  všetky  športy 
v Tisovci,  ale  strecha  neprikryje 
ani  futbal.  Zo športu  sa  nám 
vytrácajú  ľudia,  ktorí  ho  dokážu 
organizovať.  Treba  si  uvedomiť, 
že  mesto  má   povinnosť 
investovať  aj  do  športového 

diania, aby sme vôbec niečo mali v Tisovci, už toho zaniklo dosť.
Peniaze majú byť prostriedkom a nie cieľom
Horná časť Tisovca nemá kanalizáciu, občania sa pýtajú,  či  bude. Nebude, 
pani  primátorka  to  stroho konštatovala,  ale budeme v Tisovci  asfaltovať  za 
200 000. Chodiť sa nám bude lepšie, ale to neznamená, že budeme spokojní. 
Začne sa stavať tančiareň pri Šťavici. Dovolím si citovať pána poslanca Milana 
Šlajfera: „To je to posledné, čo nám treba v Tisovci.“  V týchto slovách je 
povedané všetko, čo ťaží Tisovec a Rimavskú Pílu. 

Vladimír Pašiak, foto: archív autora
pozn. red.: podľa našich vedomostí múr nárekov v Tisovci už máme - bývalý  
riaditeľ priemyslovky nebohý Ing. Gajdáč označoval týmto pojmom bankomat  
Slovenskej sporiteľne na námestí, keď na jeho monitore sledoval stav svojho  
dôchodcovského účtu...

Vzhľadom na nestabilnú pandemickú situáciu 
sa vedenie mesta rozhodlo preložiť tohtoročné 

Dni mesta na 17.-19. september 2021
a spojiť ich s Clementisovými dňami.

Konkrétny program zverejníme v ďalšom čísle.



Naše „deti“ vo svete
Mgr.  Rudolf  Šífrik  pochádza  zo  železničiarskej  rodiny  nebohého  Rudolfa 
Šífrika (bývalý člen MSSD) a nebohej Veroniky Šífrikovej,  rodenej Ďajkovej 
z Jesenského ulice. Položili sme mu otázky, na ktoré odpovedal nasledovne:
Detské roky v Tisovci
Detské  roky  v Tisovci  boli  krásne  a plné  voľnosti.  Neboli  sme  zahltení 
informačnými technológiami a ani zaťažení množstvom záujmových krúžkov. 
V mimoškolskom čase sme s kamarátmi zo susedstva – Jožkom Danišom, 
Jankom Jurčiakom a inými – trávili  takmer všetok čas vonku; či  už hraním 
futbalu,  hokeja  na  ulici  alebo  hraním  na  Vinnetoua  a Old  Shatterhanda 
v Závoze. Rád som chodieval s rodičmi na Krivú na kvety „hlôchu“, ktorý sme 
sušili  na  čaj.  Neskôr  sme  s kamarátmi  –  Romanom  Kriškom,  Bohumilom 
Belicom, a inými – vyrážali  na stále dlhšie výlety a túry,  až som si svet za 
horizontom kopcov rodného mestečka začal stále viac obľubovať a túžil  ho 
poznávať.
Po odchode z Tisovca
Z Tisovca  som  v podstate  vyrazil  už  v štrnástich  rokoch  na  internát 
„kockáčskej“  triedy  Gymnázia  J.G.  Tajovského  v B.  Bystrici.  Tam  som  si 
v prvom  ročníku  od  spolužiaka  požičal  učebnicu  japončiny  jeho  mamky. 
Začalo to skôr ako recesia, a neskôr prerástlo do pravidelného samoštúdia. 
V prvom ročníku  mi  po  jednom ZRPŠ mi  mamka sucho oznámila,  že  ma 
prihlásila na krátky výmenný pobyt v rámci školy v anglickom Darlingtone. Tak 
som teda vyrazil za možnosťou si precvičiť svoju vtedy ešte slabú angličtinu 
a zažiť prvý kultúrny šok. Môžem povedať, že sa mi to veľmi zapáčilo a keď 
som  v štvrtom  ročníku  gymnázia  na  nástenke  uvidel  možnosť  študijného 
pobytu na japonskej strednej škole, bez váhania som sa prihlásil do konkurzu. 
Sám spätne nechápem odvahu mojich rodičov, že na to kývli. Sám som bol 
prekvapený, že som si pomerne rýchlo zvykol na balansovanie bicyklom po 
medziach ryžových políčok každodennou cestou do školy. Po 6-mesačnom 
študijnom pobyte v hostiteľskej  rodine v japonskej  Morioke som pokračoval 
v štúdiu na Fakulte managementu UK v Bratislave. Popri štúdiu na univerzite 
som,  na  odporúčanie  staršieho  kolegu,  absolvoval  kurz  vlastivedných 
sprievodcov pre Bratislavu a občas si  privyrábal  sprevádzaním japonských 
turistov  alebo  nesmelými  pokusmi  o tlmočenie.  Cez  leto  sme  s kolegami 
nahradili bratislavské študentské brigády za brigády v USA, a z posledného 

ročníku štúdia, ktorý trval 2 roky, som 10 mesiacov strávil pracovno-cestovne 
v Juhoafrickej republike, ktorá mi taktiež prirástla k srdcu.
Po skončení štúdia
Po skončení štúdia si práca sama našla mňa. Oslovili ma, či by som nechcel 
vyskúšať prácu tlmočníka v novopostavenej japonskej strojárenskej firme, tak 
som po štúdiách pracovne zavítal  do Havlíčkovho Brodu. Bola to náročná 
výzva  spojená  s množstvom  hodín  strávených  štúdiom  novej  odbornej 
terminológie.  Rok  nato  som  skúsil  šťastie  v inej  nadnárodnej  japonskej 
spoločnosti v Brne, kde pôsobím ako interný tlmočník už 16 rokov. 
Osobný život
Najradšej  zo  všetkého  rád  putujem  po  svete.  Pokiaľ  to  okolnosti  dovolili, 
snažil  som  sa  takmer  každý  rok  navštíviť  nejakú  novú  krajinu  a v rámci 
prípravy sa naučiť  aj  základy niektorého z  jej  oficiálnych jazykov,  čo je  aj 
výrazom  úcty  k jej  obyvateľom.  Do  niektorých  krajín  cestujem  aj  viackrát: 
napr. v Japonsku som bol, hlavne pracovne, už 15-krát a zakaždým ma niečo 
nové  prekvapí.
Za  možnosti,  ktoré  som  mal  možnosť  využiť,  vďačím  rodičom,  no  hlavne 
mamke,  ktorá  bola  veľmi  pokroková  a vo  všetkých  mojich  bláznivých 
nápadoch ma dokázala podporiť. Teraz žijem s manželkou a dcérou v Brne, 
no stále sa rád pravidelne vraciam do Tisovca. Táto „koronová“ doba, žiaľ,  
tieto cesty trošku skomplikovala a preriedila.
Plány do budúcnosti
Mamka, ktorá toho roku zomrela, mi často pripomínala múdrosť zdedenú od 
svojej mamky (mojej starej mamy): „Vždy sa modli za božskú sýtosť“. Preto 
vo všetkých plánoch do budúcna sa snažím hlavne byť spokojný s tým, v akej 
situácii  som. Pritom je ale určite dobré mať veľké sny alebo sa len snažiť 
zmeniť  maličkosti  vo  svojom  okolí.  Obdivujem  napr.  snahu  svojej  sestry, 
Andrey  Štulajterovej,  o popularizáciu  nemotorovej  dopravy  na  Slovensku 
v rámci Občianskej cykloiniciatívy Banská Bystrica, čo je veľmi náročný boj. 
Pretože, či už štúdium exotického jazyka alebo akýkoľvek iný podnik sa dá 
vyjadriť slovami Konfucia: „Muž, ktorý hýbe horou, začína odnášaním malých 
kameňov“.
A k tým plánom - ak by sa pošťastilo, rád by som precestoval ďalšie nové 
kraje, a napokon „na staré kolená“ sa rád vrátil do Tisovca. 
V mene redakcie ďakujem.

Štefan Sabó

Osmijankova literárna záhrada
Haló, haló!  Vysielame dôležitý oznam. Do nášho mesta zavítala vzácna návšteva. Nie, 
nebola to pani prezidentka. Prišiel k nám najväčší kamarát všetkých detí – OSMIJANKO 
so svojim nerozlučným kamarátom Osmidunčom.
Pripravil  si  pre  deti  niekoľko  rozprávok:  o  Guľkovi  Bombuľkovi,  jednu  rozprávku  o 
prevrátenej krajine a jednu zvieraciu rozprávku o sedemhlavej žirafe, či zázračnej lampe. 
Herci  z  neziskovej  organizácie  Osmijanko  počas  inscenovaného  čítania  deti  nielen 
pobavili,  ale  aj  zapojili  do  programu.  Deti  literárna  záhrada  zaujala  a  povzbudila  do 
plnenia úloh v záhrade.
A čo bolo ďalej,  aké úlohy deti  plnili? To vám neprezradíme, ale srdečne všetkých do 
literárnej záhrady pozývame. Putovná výstava bude v knižnici do 30. júna 2021.
Ako pritiahnuť dnešné deti ku knihám?„Čítame s Osmijankom – pridaj sa aj ty!“ poznajú 
deti po celom Slovensku. Niekoľko rokov sa naša knižnica zapája do tejto aktivity a vedie 
deti k čítaniu a literatúre. Tento rok je bohatší o zaujímavé podujatia v príjemnom prostredí 
novej galérie pod názvom „Osmijankova literárna záhrada.“
Túto putovnú výstavu pripravili pre deti i dospelých organizátori z neziskovej organizácie 
Osmijanko pod vedením riaditeľky Miroslavy Biznárovej. Spolu s ňou Tisovec navštívili a 
pripravili inscenované čítanie Eliška a Juraj Sadílekovci. Hlavným partnerom projektu je 
Fond na podporu umenia. Všetkým veľmi pekne ďakujeme.

Miroslava Kojnoková

My sa dažďa nebojíme!“
Týmto  povzbudivým  výrokom  sme  privítali  v  sobotu  29.mája  2021  všetky 
odvážne deti  a  ich rodinných príslušníkov na podujatí  Z ROZPRÁVKY DO 
ROZPRÁVKY, ktoré sme pripravili pri príležitosti Medzinárodného dňa detí.
Keďže  KOVIDKO  sa  ešte  celkom  nevzdal  svojej  vlády,  museli  sme  sa 
prispôsobiť,  a  celú  prechádzku  sme  zorganizovali  bezkontaktne  –  na 
jednotlivých  stanovištiach  síce  neboli  princezné,  zvieratká,  zbojníci,  či  iné 
rozprávkové  bytosti,  napriek  tomu  všetci  mohli  spoznať  krásne  klasické 
rozprávky, spolu si zacvičiť, zaspievať, či inak prevetrať svoje mozgové bunky 
a  tiež  ruky  a  nohy  pri  veselom  cvičení.  Tí,  ktorí  sa  nezľakli  doobedných 
prehánok a absolvovali  celú trasu, v cieli  získali  aj  rozprávkovú odmenu. A 
veru sme v cieli narátali až 115 odvážnych detí.

My sa dažďa nebojíme,
aj s búrkou si poradíme,
dáždniky so sebou máme,
aj v mlákach sa radi hráme.
Spoločnou rodinnou aktivitou sa aj pochmúrny daždivý deň premenil  akoby 
zázračným prútikom na deň pestrý, plný zábavy.
A ak  niekoho zaujali  naše krásne rozprávky,  prípadne  si  chcete  „osviežiť“ 
pamäť,  ako  to  bolo  s  Kozliatkami,  Popoluškou,  Kocúrom  v  čižmách, 
Snehulienkou,  Jankom Hraškom, či  inými  rozprávkovými  hrdinami  – všetky 
knižky čakajú na vás v našej knižnici.

Miroslava Kojnoková
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Vedeli ste, že Robin Hood mal luk z tisového dreva? 
Nie,  ani  my.  Toto  všetko  a  ešte  oveľa  viac  sme  sa  dozvedeli  na  online 
prednáške „Tis  –  zriedkavý  strom v Tisovci  a na  Rimavskej  Píle“, ktorá  sa 
spolu so slávnostným online otvorením projektu Dajme budúcim generáciám 
šancu na lepší život uskutočnila 6. mája na Strednej odbornej škole v Tisovci.
  Okrem študentov našej  školy a partnerskej  Základnej  školy Dr.  Vladimíra 
Clementisa  z Tisovca  nás  poctili  svojou  účasťou   aj  hostia  pani  Eva 
Gašperanová,  zástupkyňa  veľvyslanectva  Nórskeho  kráľovstva,  Ing.  Denis 
Knotka  a Ing. Andrea Liptáková,  z Ministerstva životného prostredia. 
  So svojou zaujímavou online prednáškou o tise nás oboznámil doc. Ing. Ján 
Parobek, PhD., z Technickej univerzity vo Zvolene.
  Realizovať tento projekt môžeme  vďaka výzve ACC ClimaEdu, vyhlásenú 
Ministerstvom  životného  prostredia,  ako  správcom  programu,  ktorá  je 

financovaná  z Nórskych  grantov  a  zo  Štátneho  rozpočtu  Slovenskej 
republiky .  Vďaka  pomoci  projektovej  manažérky  VUC  BBSK projekt  uzrel 
svetlo sveta. V rámci projektu nasmerovať a posilniť ekologické cítenie sa nám 
naskytla možnosť kúpy nasledovného vybavenia, ako sú odpadkové koše na 
triedený  odpad,  vermikonpostéry  a kalifornské  dážďovky.  V rámci  projektu 
plánujeme posadiť ovocné a okrasné stromy, postaviť Walipini skleník, zakúpiť 
zachytávač dažďovej vody a realizovať machovú stenu na medziposchodí.
  Naše úsilie nasmerované k študentom obohatíme možnosťou vzdelávať sa 
o ochrane životného prostredia  aj v rámci nového predmetu Ekológia v praxi. 

Mgr. Katarína Hutková
Mgr. Jana Pastýrová


